

Вместе взятые виды эффективности позволят сформировать общую интегральную оценку эффективности деятельности организации.

УДК 338.436

## **ИНТЕГРАЦИЯ КАК СПОСОБ ИНТЕНСИФИКАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Беляев А.А.**

**Научный руководитель - Мигурский П.С., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилёв, Республика Беларусь**

Ежегодно на развитие агропромышленного комплекса Республики Беларусь направляется порядка 4600 млрд. рублей бюджетных ресурсов. В тоже время наблюдается недостаточная финансовая устойчивость предприятий, производящих и перерабатывающих сельскохозяйственное сырьё, которая обусловлена их высокой задолженностью перед банковской системой и поставщиками ресурсов.

Сложившаяся ситуация – результат взаимодействия многих факторов, однако главную роль играет использование старых, неэффективных методов управления и организации ведения хозяйства. На современном этапе развития конкурентоспособными могут быть лишь субъекты хозяйствования с сетевыми, горизонтальными связями, входящие в то или иное масштабное интеграционное объединение, которое, в свою очередь, располагает собственной товаропроводящей сетью и широко известным брендом. Глубоко интегрированное объединение является эластичным к колебаниям экономической конъюнктуры как национального, так и мирового хозяйства ввиду увеличения рыночного сегмента деятельности. Более того, сельское хозяйство всех без исключения развитых стран построено на действительных принципах кооперации и интеграции и в последнее время активно идёт по пути создания мощных кооперативно-интеграционных структур в виде национальных и транснациональных продуктовых компаний.

В условиях Республики Беларусь необходимо ускоренными темпами стимулировать создание агропромышленных холдингов, кластеров, союзов, кооперативов и других интеграционных объединений, способных производить конкурентоспособную продукцию. Простое укрупнение сельхозпредприятий, поглощение мелких хозяйств мощными и слияние неперспективных с эффективными как решение задачи создания искомым кооперативно-интеграционных образований не решает проблемы интенсификации сельскохозяйственного производства. Цели и задачи интеграции не только в преодолении убыточности, обеспечении устойчивости производства, но и в быстром переходе на рыночные методы хозяйствования, получении конечной конкурентоспособной продукции под потребительский спрос.

Эффективность функционирования субъектов интеграционного процесса во многом обеспечивается системой распределительных отношений. Данные отношения в интегрированном формировании могут быть организованы на основе нормативно-распределительной и ценовой моделей. Если в рамках нормативно-распределительной модели распределение итогового финансового результата пропорционально вкладу участников, то согласно ценовой модели, взаиморасчёт осуществляется по промежуточному результату. Величина индивидуального вклада участников определяется одним из методов: нормативно-затратным, нормативно-ценовым или нормативно-ресурсным. Во взаимоотношениях сельхозпроизводителей с перерабатывающими предприятиями важную роль играет стимулирование производства сельскохозяйственного сырья с параметрами качества, отвечающими технологии промышленной переработки.

Важнейшая проблема АПК - дефицит финансовых ресурсов. В данном случае имеет смысл рассмотреть развитие системы кредитной кооперации, имеющей несколько уровней – территориальный, региональный и национальный.

Для достижения максимального эффекта от интеграционных процессов Беларуси необходимо идти по пути создания небольшого количества мощных республиканских и

транснациональных компаний и корпораций с привлечением зарубежного капитала, ноу-хау, технологий, маркетинга, кадров. Это поможет создать структуры с выверенной национальной аграрной политикой, способной реализовать единый экономический интерес.

УДК 338.5

## **ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ОВОЩЕКОНСЕРВНОЙ ОТРАСЛИ**

**Бондарович Н.А.**

**Научный руководитель – Ефименко А.Г., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Создание условий социально-экономической стабильности в обществе предполагает необходимость формирования достаточных объемов и рациональной структуры продовольственных ресурсов. Важная роль в решении этой задачи принадлежит круглогодичному обеспечению населения высококачественной и разнообразной овощеконсервной продукцией. В настоящее время ассортимент плодоовощных консервов, выпускаемых организациями Беларуси, насчитывает более 400 наименований. В 2008 году произведено 329,9 муб плодоовощных консервов, что на 29,2% больше, чем в 2007 году, в том числе детского питания - 15,1 муб, или на 65,2% больше. Увеличено производство консервов из зеленого горошка на 23%, томатных соусов и кетчупов - на 30,2%, огурцов и томатов консервированных и маринованных соответственно в 2 раза и 1,9 раза, плодоовощных соков - в 1,6 раза, фасоли спаржевой - в 1,9 раза. Импортзамещающая продукция в общем объеме производства занимает 82,3%, в том числе соки - 62%. В первом квартале 2009 года произведено 70,8 муб плодоовощных консервов, что на 12,9% больше, чем за аналогичный период 2008 года. Выпущено также 4,2 муб детского питания, или на 42,2% больше. В современной таре изготовлено 49 муб, или на 30,7% больше, чем за первый квартал 2008 года.

В 2008 году введены в эксплуатацию 4 предприятия, в том числе два завода в Брестской области: ИП "Завод фруктовых напитков ВДХ" (г. Высокое) и СП "Вастега" по выпуску консервированной плодоовощной продукции импортзамещающего ассортимента (Брест). СП "Вастега" производит консервированные огурцы нескольких видов, кукурузу из замороженного сырья, плоды и ягоды в собственном соку (персики, ананасы, оливки), что не изготавливают другие заводы республики. В Минской области открылось СООО "Вланпак" по выпуску соковой продукции в упаковку "тетра-пак" мощностью 40 муб, в Могилевской - ИП "Старая крепость" по производству соковой продукции в "тетра-пак" (175 муб).

На Барановичском комбинате пищевых продуктов введен цех по выпуску пюре-полуфабрикатов в асептическую тару с последующим использованием их для розлива соков в стеклотытку. Здесь также установлены линии розлива сока. В КСУП "Брилево" Гомельского района освоено выращивание спаржевой фасоли, которая перерабатывается как на консервы, так и для быстрой заморозки. На Гродненском консервном заводе введен цех с оборудованием по выпуску пюре-полуфабрикатов и консервов из зеленого горошка, огурцов, томатов, соковой продукции с розливом в стеклотару с резьбовым способом укупорки. Мощность цеха составляет 15 муб. Быховский консервно-овощесушильный завод установил оборудование по производству икры кабачковой, салатов, зеленого горошка, а также соков в стеклотытку. В Глусском райпо введен в эксплуатацию современный комплекс для глубокой заморозки ягод и грибов. ЧУП "Коопзаготпром" Поставского райпо внедрило современные венгерские технологии квашения, соленья, мочения из овощей и клюквы. Проведена реконструкция цехов с установкой современных технологических линий. На Горыньском агрокомбинате введены линии по переработке зеленого горошка и огурцов, на Глубокском консервном заводе - по выпуску зеленого горошка и розливу соков в "тетра-пак", на частном предприятии "АВС" Гродненской области - по производству соковой продукции в "тетра-пак" мощностью 102,6 муб. На Борисовском консервном заводе появилась комплексная линия по подготовке овощного сырья и линия по розливу соков в стеклотытку. Витебский плодоовощной